REPRESEN’I‘AC[[O DO
ELEMENTOS QUIMICOS



O m Oomi
tlAAodelo /atomlco atual considera que ha
e§ particulas basicas constituintes do
atomo: proton, néutron e elétron

ATOMO

Na eletrosfera esta
o elétron € possul
carga negativa.
No ntcleo estdo 0S
protons € 0S
néutrons.

Os protons tem NUCLEG
carga positiva
—

PROT .
| | NEUTRON

ELETRON



Apenas o eléetron e o proton possuem carga.
Com relacao a massa, o elétron tem uma
massa tao pequena que ¢ desconsiderada.

Elétron (e) Eletrosfera Negativa (-) =0,0005

Proton (p) Nucleo Positiva (+) 1

Néutron (n) Nucleo N3o possui carga 1



O que determina as propriedades de um elemento
quimico € a quantidade de prdtons!

Ou seja, o elemento quimico € um conjunto de
atomos que possuem o mesmo numero de protons,
também chamado de numero atomico.

O numero atomico ¢ representado pela letra Z.

Ex.. O 0x1génio possui 0 numero atomico &8

Ou seja ele tem 8 protons que sao 8 cargas
positivas no seu nucleo.



O 0xigénio soO € chamado por oxigénio por
possuir 8 protons no seu nucleo, se a quantidade
de protons mudar ele nao € mais o oxigénio. Ele

sera outro elemento quimico.




A representacao de um elemento quimico
demonstra a massa € o numero atomico de
um elemento. E segue o seguinte modelo:

2E

Onde.
E € o elemento quimico
A ¢ a massa desse elemento
7, € 0 numero atdmico desse elemento



Exemplo.
16
q0

Portanto 0 oxigénio possul numero atomico
8 ¢ massa 160.

O numero atdmico sempre sera 0 menor
valor, e, 0 maior valor sera a massa.

Vamos compreender:



Quando vamos determinar a massa de um
corpo ¢ como se colocasse o corpo todo em
cima de uma balanca:

Quando fazemos isso
pesamos todas as particulas,
entao a massa seria.
A=-p+n+e

—— (A massa seria a soma da

massa do proton + néutron +
eletron)

PROTON NEUTRON



Mas se olharmos novamente o 2° slide
podemos ver que a massa de proton e
néutron equivale a 1, ou seja, sera
relacionada diretamente com a quantidade
de protons e néutrons.

Se tivermos 6 protons sua massa tambem
sera 6, € 0 mesmo para o néutron, se
tivermos 6 néutrons a sua massa sera o.



Com relacao ao elétrons a massa dele € tao pequena que
¢ desprezada.
Ou seja seria como nos fossemos nos pesar e retirarmos
um brinco. Isso faz diferenca na nossa massa?
Nao.
Entao a quantidade de elétron nao influencia na massa!

Portanto para calcularmos a massa de um atomo temos
que levar em consideracao a quantidade de protons e
& néutrons:

Se o nGmero

atémico é —
~ representado por Z A — p +n

e também &
quantidaée de Ou

’ demos
pl‘@t@nss pO —
dizer que A Z + 1

Z =P
e ——————




Exemplo.

Um determinado elemento quimico possui 7
protons, 7 elétrons e 7 néutrons. Qual sera a

sua massa?
A=p+n
A=7T+7
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SEMELHANCA ENTRE ATOMOS




Alguns atomos possuem semelhancas e de
acordo com o tipo de semelhanca podemos
classifica-los em.

ISOTOPOS

ISOBAROS

ISOTONOS




INOTOPOS

Sao chamados os atomos que possuem o mesmo
numero de protons e tem diferentes valores de
massa.

ISOTOPOS - mesmo n° de(prétons

Isétopos do Hidrogénio

(D

Protio Deutério Tritio
. 2 1 préton
1 proton bilhe 2 néutrons



Na natureza, a maioria dos elementos quimicos ¢
constituida por uma mistura de dois ou mais
isotopos, encontrados em proporcoes
praticamente constantes em qualquer amostra que
o contenha.

R e SR il
Carbono 12 Carbono 13 Carbono 14
+ + +
98,9% do /" 1% do 0,0000000001% do
carbono total carbono total carbono total

Aquele que possui a maior porcentagem € o mais
abundante na natureza



As propriedades quimicas dos 1s6topos
sao 1guais, pois sao determinadas pelo
numero atomico.

Ja as propriedades fisicas como
densidade, ponto de fusao e de ebulicao,
por dependerem do numero de massa,
sao diferentes.



,,

Sao chamados os atomos que possuem O mesmo
numero de massa e tem diferentes valores de
protons e néutrons.

ISOEAROS _ mesmo n° de massa

14 14

C N



_ISOTONOS R

Sao chamados os atomos que possuem O mesmo
numero de néutrons, mas numero atomico e
massa diferentes.

ISOTONOS - mesmo n° denéutrons

para calcularmos 0 11 10
namero de
néutrons a gente ; B 3 Be

isolamos o 1, €

depois MN=A.Z N=A_-7
substituimos: N=11-5 MN="10-4

n=A-D M=E N=6

n = AN

h Ambos possuem B neutrons, 1550 significa que sao
’———r mn S
|SOTON0S.



